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Huom. Laskuharjoitukset pidetään ma 5.12. klo 10-12, salissa B120

Empiirisissä harjoitustehtävissä käytetään erään Lydia E. Pinkham -lääkeyhtiön valmis-
taman tuotteen vuotuisista myyntituloista ja mainontamenoista koostuvaa kahden
muuttujan aineistoa ajalta 1907-1960 (luvut esitetty 1000 dollareina). Tätä aineis-
toa on käytetty lukuisissa mainonnan ja myynnin yhteyttä tarkastelevissa tutkimuk-
sissa. Aineisto on saatavilla kurssisivulta samoin kuin sen analysointiin soveltuvat
R-koodit, joiden vaihtoehtona voi käyttää JMulti-ohjelmistoa tai jotain muuta vas-
taavaa ohjelmistoa.

1. Esitä aineiston aikasarjat graafisesti ja tutki niiden auto- ja ristikorreloituneisuutta
otosauto- ja otosristikorrelaatiofunktioita käyttäen (ks. monisteen s. 20).

2. Valitse mallinvalintakriteerejä soveltaen sopivalta tuntuva VAR—mallin aste ja
estimoi valitsemasi mallin parametrit (ks. monisteen s. 32-33).

3. Tutki VAR—mallin astetta uskottavuusosamäärätestejä käyttäen (ks. monisteen
s. 31). Jos päättelet, että saat tällä tavalla sopivammalta tuntuvan asteen kuin edel-
lisessä tehtävässä mallinvalintakriteerejä käyttäen, estimoi uuden mallin parametrit.

4. Estimoi tehtävässä 3 tai 4 valitsemasi VAR—mallin parametrit uudelleen käyttäen
nyt vuosien 1907-1955 havaintoja ja muodosta ennusteet vuosien 1955-1960 havain-
noille (ks. monisteen s. 13-15).

5. (i) Osoita, että monisteen jaksossa 4.2 esitetty rajoitetun VAR(p)—mallin log—
uskottavuusfunktio voidaan kirjoittaa

l (δ,Ω) = −T
2

log det (Ω)− 1

2
tr

(
Ω−1

T∑
t=1

(
zt −W ′tδ

) (
zt −W ′tδ

)′)
,

jossa tr (·) on osoitetun matriisin jälki (ks. Liite A.1).
(ii) Osoita oikeaksi monisteen s. 30 esitetyt yhtälöt
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Vihje: Kohta (i) seuraa suoraan ”sopivista” jäljen ominaisuuksista. Kohdassa (ii)
voit käyttää kohtaa (i).
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